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У відповідності з положеннями «ДК 019:2010 Класифікатор надзвичайних 
ситуацій» та у залежності від характеру походження подій, що можуть зумовити 
виникнення надзвичайних ситуацій на території України визначають такі види 
надзвичайних ситуацій: 

- техногенного характеру; 
- природного характеру; 
- соціального характеру; 
- воєнного характеру. 
На відміну від інших типів НС, надзвичайна ситуація техногенного 

характеру пов’язують з порушення нормальних умов життя та діяльності людей 
на окремій території чи об'єкті на ній або на водному об'єкті унаслідок 
транспортної аварії (катастрофи), пожежі, вибуху, аварії з викиданням (загрозою 
викидання) небезпечних хімічних, радіоактивних і біологічно небезпечних 
речовин, раптового руйнування споруд; аварії в електроенергетичних системах, 
системах життєзабезпечення, системах телекомунікацій, на очисних спорудах, у 
системах нафтогазового промислового комплексу, гідродинамічних аварій тощо. 

Для функціонування системи моніторингу і прогнозування надзвичайних 
ситуацій, проведення моніторингу і прогнозування надзвичайних ситуацій на 
державному рівні визначено порядок та правила проектування та функціонування 
автоматизованої система раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних 
ситуацій та оповіщення населення у разі їх виникнення [1] (стаття 53 Кодексу 
цивільного захисту України). 
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З кожним роком зростає зацікавленість людей до альтернативних джерел 
енергії та способів їх отримання і зберігання. Найпоширенішим і широко 
доступним джерелом постійної енергії на сьогоднішній день є літій-іонні 
елементи живлення (ЛІЕЖ), які здатні задовольнити потреби людей і широко 
використовуються в електроавтомобілях, самокатах та в різних цифрових і 
мультимедійних засобах. 

Численні дослідження показали, що ЛІЕЖ, особливо великої ємності, є 
надзвичайно пожежонебезпечним елементом. Який при неправильному 
поводженні може стати потужним джерелом займання та сприяти поширенню 
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вогню в транспортному засобі, електронних пристроях або в місцях їхнього 
збереження та обслуговування. Загалом, механічні випробування ЛІЕЖ є методом 
який широко використовується для оцінки їх критичних показників. 
Об’єднуючим фактом є те, що майже всі нормативні акти в цій галузі визначають 
наступний перелік випробувань: механічні (стискання, деформація корпусу, 
пробиття гострим предметом) електричні, хімічні та екологічні випробування 
(вплив води, температура навколишнього середовища тощо). 

Об’єктом для подальших досліджень був обраний найпоширеніший на 
сьогодні формат ЛІЕЖ – 18650 (Panasonic NCR18650B), основним компонентом 
якого є оксид літію-нікелю (LiNi0.8Co0.15Al0.05O2).  

Оскільки за попередніми дослідженнями неодноразово підтверджувалося, 
що найбільш пожежонебезпечними є ЛІЕЖ, які мають заряд більше 50%, для 
дослідження відбиралися акумулятори з зарядом 100% і напругою 4,2 вольта. 
Таким чином ЛІЕЖ, що приймали участь в горінні повністю відповідали 
заявленим заводським параметрам на момент проведення експерименту. 

Механічне пошкодження ЛІЕЖ здійснювалося цвяхом довжиною 100 мм і 
діаметром 3 мм, прикладена сила становила близько 5 кН, тривалість 
проникнення 0,01 секунди. Згідно з аналізом літературних джерел, проколювання 
ЛІЕЖ здійснювалося в центральній його частині. 

Експериментальні дослідження показали, що максимальна температура на 
корпусі ЛІЕЖ під час горіння досягала 715 0С, а мінімальна – 587 0С. Після 
пошкодження ЛІЕЖ відбувалося миттєве виділення тепла та інтенсивне 
іскроутворення протягом 2-4 секунд, після чого відбувалося відкрите горіння з 
спалахами полум'я протягом 56-60 секунд. Під час горіння корпус ЛІЕЖ набував 
яскравого жовто-гарячого кольору, що є незаперечним доказом наявності високої 
температури. Після завершення горіння тривалість охолодження корпусу ЛІЕЖ 
до температури 50 0С становила від 15 до 20 хвилин, середнє значення – 17 
хвилин. Після завершення процесу горіння корпус ЛІЕЖ залишався 
непошкодженим, за винятком отвору, що утворився після пробиття. 

Встановлено, що максимальна температура приповерхневого шару (на 
відстані 5 мм від корпусу ЛІЕЖ), становила 647 0С, а середня максимальна – 587 
0С. Зниження температури приповерхневого шару до 50 0С відбулося за 13 хв. 
Аналіз результатів втрати ваги ЛІЕЖ показав, що втрата ваги після згоряння 
становить приблизно 53-56% від його початкової ваги з урахуванням похибки 
дослідження. Таким чином, в цілому можна стверджувати, що ЛІЕЖ втрачає 
близько 53% від початкової ваги після повного згоряння після точкового 
пошкодження. 
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Аварії на хіміко-технологічних об’єктах можуть відрізняться не тільки за 

масштабами руйнівного впливу, а й за сценаріями їх розвитку. Це, в першу чергу, 
залежить від: а) фізико-хімічних і пожежонебезпечних властивостей речовин, що 
застосовуються в технологічних процесах на цих об’єктах; б) кількості речовини, 
що обертається в технологічному процесі; в) режиму обробки енергоємних 
середовищ (т, р, швидкості матеріальних потоків і т. д.).  

В даному контексті під речовинами розуміються хімічно небезпечні 
речовини (ХНР) та ряд з’єднань, які мають руйнівний вплив на навколишнє 
середовище. При їх розпиленні або попаданні, наприклад, в повітря або воду 
можуть виникнути наслідки, пов’язані з погіршенням стану здоров’я або ризиком 
летального результату. Для визначення характерних факторів небезпеки на 
хіміко-технологічних об’єктах (ХТО) можливе використання умовної (можливої) 
моделі виникнення і розвитку аварії.  

Аналіз наслідків великомасштабних аварій на ХТО, свідчить, що початкова 
стадія аварії обмежується одним елементом або групою елементів об’єкта, 
призначених для проведення однієї операції, локальною ділянкою трубопроводу і 
т. ін. (тобто, так званий технологічний блок). Причиною ініціювання аварії 
найчастішим буває вихід параметрів технологічного процесу з регламентованих 
меж (некероване підвищення температури, тиску, погіршення складу 
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